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ELEZIONI
POLITICHE

U scire presto dalla crisi,
nata dopo la caduta del

Governo Prodi, per garantire
governabil ità e stabi l i tà al
Paese. Questo era ed è l’auspi-
cio del mondo economico e
produttivo bergamasco. Pur
senza allarmismo, l’incertezza
politica e la mancanza di un
Governo, in un momento di
turbolenza dei mercati ,
rischiano di avere ripercussioni
ancora più negative su una
situazione economica interna
che mostra segnali di difficol-
tà. 
Le varie consultazioni del
Presidente del Senato Franco
Marini non hanno considerato
possibile il percorso indicato
da coloro che r itenevano
necessario, prima di andare al
voto, di fare la riforma eletto-
rale, come sindacati e forze
produttive si auspicavano, ma
hanno in un certo senso
costretto alla rinuncia dall’in-
carico. 

“Manca una signif icativa
maggioranza su una precisa
ipotesi di riforma elettorale”
erano state le parole conclusi-
ve del Presidente Marini con le
quali aveva ritenuto di dover
rimettere il proprio mandato
esplorativo al Presidente della
Repubblica, al quale non è
rimasto che l’atto formale di
sciogliere le Camere e indire
le elezioni entro i 70 giorni
successivi allo scioglimento.
Il rischio di votare con l’attua-
le legge elettorale che non
permette di esprimere prefe-
renze ma costringe a votare
liste preconfezionate, affida le
scelte alle segreterie dei parti-
ti. Grazie, inoltre, agli attuali
regolamenti parlamentari, si
rischia di riprodurre alleanze
pronte a frantumarsi il giorno
dopo per gli interessi egoistici
di tanti micropartiti dotati di
poco consenso ma di grandi
ed inaccettabili poteri di veto.
Ora tutto passa dal responso

Italia, quale futuro?

13 -14 Aprile 2008

delle urne di Aprile. Il 13 e il
14 Apri le saremo, quindi,
chiamati ad esprimere i l
nostro voto per il rinnovo del
parlamento. “E’ un rammarico
far tornare alle urne con que-
sta legge. Il dialogo sulle rifor-
me resta una priorità ed una
esigenza ineludibi le per i l

futuro del Paese”. Con queste
parole i l  Presidente del la
Repubblica Giorgio Napolitano
ha definitivamente chiuso la
legislatura.
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NEO
IMPRENDITORI

Decollo assistito

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

E’ ripartito anche il proget-
to “CreaImpresa InPro-

prio” che quest’anno compie
sei anni. L’Unione Artigiani di
Bergamo, sempre in collabora-
zione con Bergamo
Formazione della Camera di
Commercio, si è attivata per
riavviare questo progetto a
sostegno dei neo imprenditori.
Il progetto è rivolto ai cittadi-
ni extracomunitari che sono
intenzionati a costituire una
nuova impresa o per consoli-
dare quelle costituite da breve
tempo. Tale progetto è finaliz-
zato all’acquisizione di una
reale autonomia operativa e
una conseguente sol idità
organizzativa. Al le imprese
aderenti al progetto vengono
messe a disposizione consu-
lenze ed assistenze del tutto

gratuite avvalendosi del sup-
porto di funzionari
del l ’Unione e di consulenti
esterni in base alle esigenze
delle imprese. 
Anche per il 2008 lo sportello
del progetto CreaImpresa
InProrpio dell’Unione Artigiani
di Bergamo si trova presso la
sede di Bergamo in Piazza
Matteotti ,  11 – Ufficio
Categorie ed è aff idato a
Monica Cerea, alla quale ci si
può rivolgere per ogni ulterio-
re informazione in merito e
che è a disposizione di tutti i
neo imprenditori artigiani pe
rongi consulenza ed assisten-
za che possa agevolarli nel-
l’esercizio della loro attività.

L’’Azienda Speciale del la
Camera di Commercio di

Bergamo, Bergamo Forma-
zione, in collaborazione con
l’Unione Artigiani di Bergamo
ripropone i l  “Punto In.
Formativo dell’ Impresa Don-
na” che nel 2008 giunge alla
sua settima edizione. Il pro-
getto è volto ad accrescere il
livello di competenza impren-
ditoriale delle donne titolari o
socie attive dell’impresa attra-
verso incontri individuali di
formazione gratuita con con-
sulenti esperti. L’imprenditrice
potrà richiedere la consulenza
su qualsiasi area inerente la
gestione aziendale, come,
analisi dei costi e dei ricavi,
lettura documenti contabili e
busta paga, nozioni fonda-
mentali sul mercato del lavoro

e sulla contrattualistica, assi-
stenza nella scelta del finan-
ziamento più adeguato, utiliz-
zo di pacchetti informatici,
nozioni fondamental i  di
comunicazione e predisposi-
zione di strumenti di marke-
ting e altro ancora. La persona
incaricata della gestione dello
sportello, operante in estrema
sinergia con gli Uffici e i servi-
zi dell’Unione Artigiani, forni-
sce al le imprenditr ic i  una
prima consulenza di base per
capire i loro problemi e le loro
necessità ed indirizzarle verso
una consulenza più specializ-
zata. Lo sportello del progetto
in esame si trova presso la
sede dell’Unione Artigiani di
Bergamo in Piazza Matteotti,
11 – Ufficio Categorie ed è
affidato a Tiziana Moneta.
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4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n°2 Febbraio 2008 - anno LIX

CATEGORIE:
TINTEGGIATORI

S abato 26 gennaio 2008
sono iniziati i corsi mono-

tematici gratuiti per la catego-
ria dei Tinteggiatori. Il pro-
gramma, voluto dal Direttivo
del Gruppo T integgiatori
dell’Unione Artigiani, prevede
5 sabato mattina destinati ai
temi più ricorrenti del lavoro
quotidiano del la categoria
tenuti da responsabili tecnici
altamente qualificati.

Formazione e aggiornamento tecnico

Tutti i corsi si terranno dalle
ore 8,30 alle ore 12,00 presso
il Centro Servizi e Formazione
del l ’Unione Artigiani a
Bergamo, Via Don Luigi
Palazzolo, 70 secondo i l
seguente programma: 

- 26 gennaio: il cemento;

- 2 febbraio: i rivestimenti
termici , cappotti;

- 9 febbraio: la protezione
del ferro;

- 16 febbraio: la protezione
del legno;

- 23 febbraio: il benessere
con i colori.

CATEGORIE:
TRASPORTI

R icordiamo le date e gli
orari di divieto alla circo-

lazione fuori dai centri abitati
per gl i  autoveicol i  di peso
massimo complessivo superio-
re a 75 q.li per l’anno 2008.
• Tutte le domeniche dei mesi
di Gennaio, Febbraio, Marzo,
Apri le, Maggio, Ottobre,
Novembre e Dicembre dalle
ore 8.00 alle ore 22.00.
• Tutte le domeniche dei mesi
di Giugno, Luglio, Agosto e
Settembre dalle ore 7.00 alle
ore 24.00.

• 1 Gennaio
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 21 Marzo
dalle ore 16.00 alle ore 22.00

• 22 Marzo
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 24 Marzo
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 25 Marzo
dalle ore 8.00 alle ore 14.00

• 24 Aprile
dalle ore 16.00 alle ore 22.00

Calendario divieti di circolazione anno 2008

• 16Agosto
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 23 Agosto
alle ore 7.00 alle ore 24.00

• 30 Agosto
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 31 Ottobre
dalle ore 16,00 alle ore 22,00

• 1 Novembre 
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 6 Dicembre 
dalle ore 16.00 alle ore 22.00

• 8 Dicembre
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 23 Dicembre
dalle ore 16.00 alle ore 22.00

• 24 Dicembre
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 25 Dicembre
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 26 Dicembre
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 25 Aprile
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 30 Aprile
dalle ore 16,00 alle ore 22,00  

• 1 Maggio
dalle ore 8.00 alle ore 22.00

• 2 Giugno
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 28 Giugno
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 5 Luglio
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 12 Luglio
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 19 Luglio
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 26 Luglio
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 1 Agosto
dalle ore 16.00 alle ore 24.00

• 2 Agosto
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

• 8 Agosto
dalle ore 16.00 alle ore 24.00

• 9 Agosto
dalle ore 7,00 alle ore 24,00

• 15 Agosto
dalle ore 7.00 alle ore 24.00

N el mese di gennaio 2008
(nei giorni 18-19-26-29

e 30) si è tenuto il corso obbli-
gatorio per coloro che sono
preposti al montaggio, al lo
smontaggio o alla trasforma-
zione di ponteggi fissi, siano
essi titolari, soci o dipendenti.
Il termine ultimo per mettersi
in regola è fissato per il pros-
simo 23 febbraio 2008, anche

se da più parti si ritiene che la
scadenza reale sia da intende-
re 23 febbraio 2009. 
In attesa della circolare che
chiarirà la reale scadenza, se
ancora ci fosse qualcuno inte-
ressato ad un nuovo corso è
invitato a prendere contatti
con l’Ufficio Categorie del-
l’unione Artigiani telefonando
allo 035-238724.

Corso Ponteggi

In arrivo la vigilanza antidroga sul lavoro
che impone controlli periodici per alcune
mansioni legate a lavorazioni pericolose e
in particolare ai trasporti. Con la pubbli-
cazione in G.U. dell’intesa Stato Regioni,
debutta la sorveglianza contro l’uso di
sostanze stupefacenti per gli addetti ai
trasporti (stradali, aerei, ferroviari e marit-
timi). I lavoratori coinvolti sono: 
- conducenti di veicoli per i quali è
richiesta la patente C,D,E, e quelli con
CAP (taxi e NCC) e ADR;
- addetti alla guida di macchine per la
movimentazione terra e merci;
- personale navigante delle acque inter-
ne;
- addetti all’impiego di gas tossici.
Il test antidroga dovrà essere fatto una
volta all’anno e in caso di esito positivo il
lavoratore dovrà essere giudicato tempo-
raneamente non idoneo al servizio,
sospeso dall’attività o adibito ad altre
mansioni e affidato al Sert di competen-
za.
Coloro che non si sottopongono agli
esami e i datori di lavoro che non verifi-
cano lo stato dei dipendenti rischiano
l’arresto da due a quattro mesi, la sanzio-
ne oltre alla possibilità di licenziamento.

Test antidroga
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via Paolo VI, 3

CATEGORIE:
AUTORIPARATORI

E CARROZZIERI

Non si vede ma c’è sempre

A nche quest’anno vanno
effettuati i dovuti accer-

tamenti per il controllo dei
gas di scarico presso le autof-
ficine autorizzate. Il Bollino
Blu va r innovato entro 12
mesi dal precedente controllo.
La Provincia di Bergamo ha
determinato di stabilire:
1. che le imprese, interessate
ad effettuare il controllo  dei
gas di scarico Campagna
2008 ai fini del rilascio del
Bollino Blu, devono presenta-
re alla Provincia la domanda
di autorizzazione redatta sul
modello predisposto dal com-
petente servizio;
2. che l’accettazione, da parte
del competente servizio pro-
vinciale, della domanda di cui
sopra costituisce autorizzazio-
ne allo svolgimento dei con-
trolli in oggetto;
3. che la distr ibuzione dei
contrassegni Bollino Blu per
l’anno 2008 riguardi le sole
imprese per le quali è avvenu-
ta l ’accettazione di cui al
punto 2;
4. l’inefficacia delle autorizza-
zioni al controllo dei gas di

scarico degli  autoveicol i
Bol l ino Blu, r i lasciate al le
imprese antecedentemente
al l ’anno 2007. L’etichetta
autoadesiva è un contrasse-
gno da applicare sulla striscia
di carta dove sono riportati i
dati dell’analisi dei gas di sca-
rico e deve essere custodita
nel veicolo ed esibita ai sog-
getti addetti al controllo sulla
strada. I l  Bol l ino Blu deve
essere sempre accompagnato,
anche in sede di revis ione
periodica prevista dal D.Lgs.
285/92, da un cert if icato
recante la data di controllo, la
targa dell’autoveicolo e i valo-
ri delle emissioni inquinanti
rilevati. Il Bollino Blu ha validi-
tà annuale, dalla data d’emis-
sione, per gl i  autoveicol i
immatricolati dopo il 1° gen-
naio 1988 e semestrale per i
veicoli immatricolati prima di
tale data.
La tariffa per il controllo è di
12,00 Euro (IVA inclusa) per i
veicoli dotati di un’unica ali-
mentazione. Euro 16,00 (IVA
inclusa) per i veicoli dotati di
doppia alimentazione - Bifuel. 

Bollino Blu 2008

Sono soggetti alla campagna di
controllo dei gas di scarico per il
2008:
- gli autoveicoli, pubblici e pri-
vati, adibiti al trasporto merci e/o
persone, immatricolati in tutte le
province lombarde e nelle provin-
ce non lombarde ma di proprietà
o in uso ai residenti in Lombardia
dotati di motore ad accensione a
scintilla (benzina, gas, GPL) e di
motore con accensione per com-
pressione (diesel) immatricolati
dal 1° gennaio 1970;
- gli autoveicoli di nuova imma-
tricolazione non soggetti alla
prima revisione che abbiano per-
corso più di 80.000 Km.

Sono esentati dal controllo:
- i veicoli classificati di interesse
storico o di collezione iscritti in
uno dei registri previsti dal rego-
lamento di esecuzione ed attua-
zione del Nuovo CdS;
- i veicoli che hanno superato
l’apposita revisione periodica,
effettuata nel corso dell’anno
2008;
- i veicoli di nuova immatricola-
zione non ancora soggetti alla
prima revisione che non abbiano
percorso più di 80.000 Km.

Autoveicoli interessati Autoveicoli esentati
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6 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n°2 Febbraio 2008 - anno LIX

FINANZIARIA
2008

L ’art. 1, c. 261 della Legge Finanziaria 2008 ha previsto una serie di novità in materia di detrazione dell’IVA, eliminando alcu-
ne limitazioni di tipo oggettivo. Molte delle modifiche contenute nella predetta disposizione sono di tipo formale, rappresen-

tando un mero adeguamento ai principi espressi dal Consiglio dell’Unione Europea, che ha concesso all’Italia l’autorizzazione alla
forfetizzazione della detrazione IVA, nella misura del 40%, sui veicoli stradali a motore. Per le cessioni che hanno per oggetto beni
per il cui acquisto o importazione la detrazione IVA è ridotta, la base imponibile è rapportata alla percentuale di detrazione ope-
rata. È stata rimossa, a livello legislativo, la limitazione alla detrazione nella misura del 50%, per l’acquisto, il noleggio, i contrat-
ti di locazione finanziaria e gli oneri relativi all’uso dei telefoni cellulari; pertanto, a partire dal 1.01.2008, il tributo sarà detraibi-
le secondo le regole ordinarie e la detrazione potrebbe essere anche integrale, purché il bene sia inerente e in ogni caso per gli
agenti e rappresentanti di commercio. È stato riconosciuto, inoltre, il diritto alla detrazione dell’IVA sui pedaggi autostradali.

Novità principali

DETRAZIONE IVA SU AUTOVETTURE E TELEFONI CELLULARI

L a Legge Finanziaria 2008 incrementa ulteriormente il periodo minimo di durata dei contratti di leasing. Per l’impresa utilizza-
trice che imputa a conto economico i canoni di locazione finanziaria, la deduzione è ammessa a condizione che la durata del

contratto non sia inferiore ai 2/3 del periodo di ammortamento corrispondente al coefficiente di ammortamento previsto in rela-
zione all’attività esercitata dall’impresa stessa; in caso di beni immobili, qualora l’applicazione della regola di cui al periodo pre-
cedente determini un risultato inferiore a 11 anni ovvero superiore a 18 anni, la deduzione è ammessa se la durata del contratto
non è, rispettivamente, inferiore a 11 anni ovvero è pari almeno a 18 anni.
La nuova disposizione concernente la durata minima dei contratti di locazione finanziaria si applica dai contratti stipulati a parti-
re dal 1.01.2008.  Per i beni mobili la durata contratto non inferiore a 2/3 del periodo di ammortamento. Per le autovetture è rima-
sto invariato il criterio di deduzione in quanto la durata del  contratto non deve essere inferiore all’intero periodo di ammortamen-
to.

DURATA DEI CONTRATTI DI LEASING IMMOBILIARE STIPULATI DAL 01.01.2008

P er il periodo d’imposta successivo a quello in corso al 31.12.2007 l’aliquota Ires è ridotta dal 33,00% al 27,50%. Tale riduzio-
ne potrebbe indurre a presumere un alleggerimento del carico impositivo sulle società di capitali che, tuttavia, sarà più che

compensato dalle altre disposizioni della Finanziaria 2008 che ampliano la base imponibile del reddito d’impresa, fra le quali si
ricordano: 
• le limitazioni alla deducibilità degli interessi passivi;
• l’allungamento della durata minima dei contratti di leasing;
l’eliminazione della possibilità di calcolare ammortamenti anticipati.

RIDUZIONE ALIQUOTA IRES DAL 2008

G li esercizi possono essere chiusi dopo la mancata emissione di quattro scontrini (non più tre) nel corso di un quinquennio. Le
violazioni devono essere commesse in giorni diversi. Sulle saracinesche dei negozi restano i sigilli ma sarà vietato affliggere il

cartello “chiuso per irregolarità negli scontrini”.

CHIUSURA PER MANCATA EMISSIONE DEGLI SCONTRINI/RICEVUTE

E ’ riproposta la rideterminazione del costo di acquisto dei terreni edificabili e con destinazione agricola e delle partecipazioni
non quotate possedute all’1.1.2008, non in regime di impresa, da parte di persone fisiche, società semplici e associazioni pro-

fessionali, nonché enti non commerciali. Il termine per usufruire della nuova rivalutazione è fissato al 30.06.2008, data entro la
quale è necessario redigere ed asseverare la perizia di stima e provvedere al versamento dell’imposta sostitutiva. L’imposta sosti-
tutiva è pari al 4% per i terreni e al 2% per le partecipazioni che potrà essere rateizzata fino ad un massimo di tre rate annue di
pari importo a decorrere dal 30.06.2008, con una maggiorazione del 3%. 

RIVALUTAZIONE PARTECIPAZIONI E TERRENI

A seguito del Protocollo d’intesa stipulato tra Unioncamere e Ministero della Giustizia (Dipartimento dell’Amministrazione
Penitenziaria), l’Unione Artigiani insieme ad altre Organizzazioni di categoria di Bergamo, promuove un’iniziativa di orienta-

mento significativo ed importante per l’anno 2008: progetto “Detenuti al Lavoro”.
Si tratta di un servizio di informazione, assistenza e consulenza alle imprese sulle agevolazioni contributive e fiscali ottenibili per
l’assunzione di detenuti ed ex detenuti, contribuendo così al reinserimento sociale di questi ultimi.
L’iniziativa realizzata dalla Camera di Commercio con il contributo di Bergamo Formazione (Azienda Speciale della Camera di
Commercio di Bergamo), si pone l’obiettivo, in un contesto di domanda di lavoro professionale dell’utenza detenuta e di offerta
di posti di lavoro da parte delle imprese, di sensibilizzare e valorizzare il mondo del lavoro.
Per avere informazioni sulle agevolazioni di cui sopra, potete contattare il referente operativo di questo progetto presso l’Unione
Artigiani di Bergamo: Sig.ra Nives (Tel. 035/23.87.24 – Fax 035/21.84.57 – e-mail : unione@artigianibergamo.it).

AGEVOLAZIONI: OPPORTUNITA’ PER LE IMPRESE
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I l D.Lgs. del 16 gennaio 2008
n. 4 pubblicato sulla G.U. n.

24 del 29 gennaio ha introdotto
importanti modifiche al D.Lgs.
152/2006 recante norme in
materia ambientale.
Di seguito illustreremo le novità
più importanti a cui adeguarsi a
partire già dal 13 febbraio 2008.

Registri di carico e scarico
Dal 13 febbraio 2008, data di
entrata in vigore del D. Lgs. n. 4
de 16.1.2008, i registri di carico
e scarico dei r if iuti dovranno
nuovamente essere vidimati. 
La vidimazione potrà essere
effettuata esclusivamente presso
la Camera di Commercio di com-
petenza in base alla sede legale
o ad una sede secondaria o unità
locale. 
Cosa fare dei registri attualmen-
te in uso: 
- Registri non vidimati: 
devono essere abbandonati, pre-
vio sbarramento del le pagine
bianche residue. 
- Registri vidimati dall’Agenzia
delle Entrate: 
si attendono disposizioni circa

RIFIUTI

l’eventuale possibilità di utilizza-
re fino ad esaurimento i registri
in uso già vidimati dall’Agenzia
delle Entrate. 
- I costi per la vidimazione: 
diritti di segreteria: 30,00 euro
alla C.C.I.A.A. indipendentemen-
te dal numero delle pagine. 
- Disposizione C.C.I.A.A.
Bergamo: 
al fine della presentazione della
r ichiesta di vidimazione, la
CCIAA di Bergamo ha predispo-
sto l’allegato ”modello distinta”
necessario al fine di salvaguarda-
re l’impresa con la relativa data
di richiesta della vidimazione. 

MUD
- per i produttori di rifiuti non
pericolosi derivanti da lavorazio-
ni industriali, artigianali con più
di 10 dipendenti [già soggette
alla tenuta del registro di carico e
scarico e allo smaltimento con
formulario] viene reintrodotto
l’obbligo di presentazione del
MUD entro il 30 aprile di ogni
anno.
- i produttori di rifiuti non peri-
colosi con meno di 10 dipenden-

ti continueranno a tenere il regi-
stro di carico e scarico, a smalti-
re con i l  formulario ma non
dovranno presentare il MUD.
Per quanto riguarda i rifiuti peri-
colosi l’obbligo di presentazione
del MUD rimane indipendente-
mente dal numero di dipendenti.
- le imprese che producono e tra-
sportano i propri rifiuti non peri-
colosi con meno di 10 dipenden-
ti non sono soggette alla presen-
tazione del MUD, ma solo alla
compilazione del registro e del
formulario.
Se i dipendenti fossero più di 10
viene reintrodotto l’obbligo del
MUD.
- per le aziende edili che produ-
cono rifiuti provenienti da attivi-
tà di demolizione e costruzione
[limitatamente ai soli rifiuti non
pericolosi], non sussiste più l’ob-
bligo della compilazione del regi-
stro e nemmeno del MUD indi-
pendentemente dal numero dei
dipendenti.
Rimane obbligatoria l’Iscrizione
all ’Albo Nazionale dei Gestori
Ambientali e la compilazione del
formulario.

Albo Nazionale Gestori
Ambientali
Viene modificata la procedura di
iscrizione all’Albo per le imprese
che effettuano attività di raccolta
e trasporto dei propri rifiuti peri-
colosi [entro 30 Kg) e non perico-
losi.L’ Iscr iz ione al l ’Albo sarà
effettuata sul la base di una
comunicazione al la Sezione
Regionale o Provinciale territo-
rialmente competente in cui l’in-
teressato attesterà, sotto la pro-
pria responsabilità:
- la sede dell’impresa e l’attività
da cui sono prodotti i rifiuti;
- le caratteristiche e la natura dei
rifiuti prodotti;
- gli estremi identificativi e l’ido-
neità tecnica dei mezzi utilizzati
per il trasporto;

Si conferma il pagamento dei
dir itt i  annuali  di registrazione
pari a 50.00 € e si introduce l’ob-
bligo di comunicare ogni varia-
zione intervenuta successivamen-
te all’iscrizione.

Artigianfidi opera in simbiosi con l’Unione Artigiani e favorisce

lo sviluppo delle piccole aziende, delle imprese artigiane e non

solo, promuovendo e garantendo finanziamenti a condizioni 

privilegiate.

L’ARTIG IANO: ARTE, INGEGNO E LABORIOSITÀ

Artigianfidi: piazza Matteotti, 11 Bergamo - Tel. 035 238724 - Fax: 035 244880 - E mail: artigianfidibg@tiscali.it

C R E D I T O  G A R A N T I T O  E  A G E V O L A T O  A R T I G I A N F I D I

“Concediamo privilegi non di casta ma di merito”

Importi garantiti fino a 1.000.000,00 di euro

Tassi inferiori alla media di mercato

Disponibili sul conto in solo due settimane

Restituzione a scadenza flessibile nel medio termine

Siamo entrati con i grandi senza cambiare i valori dei nostri progetti.
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Nuove norme in vigore dal 13 febbraio 2008
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A conferma che, la nostra storia, ormai sessantennale, con-
tinua con le tradizioni che ci contraddistinguono nel

Sistema di Confindustria Bergamo, prende il via anche que-
st’anno il nostro Convegno Dirigenti e Quadri giunto alla sua
dodicesima edizione.
Il convegno è dedicato a tutti i nostri Associati ed in particola-
re a coloro che rivestono cariche organizzative (delegati comu-
nali e zonali, presidenti e direttivi di categoria …), nonché loro
familiari e colleghi artigiani.

Dodicesimo Convegno Dirigenti e Quadri

VITA
ASSOCIATIVA

EGITTO
dal 19 al 26 aprile 2008

Quota di partecipazione per persona

Una settimana in camera doppia euro 890,00
Settimana supplementare (26.4 - 2.5) euro 400,00
Supplemento singola (a settimana) euro 270,00
Quota bambini (3° letto) 2-14 anni euro 99,00
Riduzione adulti (3° letto) euro - 90,00

La quota comprende:
- volo charter da Bergamo/Orio (andata e ritorno)
- sistemazione in camere doppie con servizi
- trasferimenti Aeroporto/Villaggio/Aeroporto
- trattamento di pensione completa (formula All Inclusive)
- assistenza di personale da Bergamo e durante il soggiorno
- assicurazione sanitaria e bagaglio
- visto di euro 24,00 già compreso nella quota.

Per ragioni organizzative, Vi invitiamo a comunicare sol-
lecitamente l’adesione alla Segreteria (Sig.ra Antonia –
Tel. 035-238724) con il versamento, a titolo di acconto, di
euro 250,00.

MARSA ALAM (Egitto)

dal 19 al 26 Aprile 2008
(Possibilità di prolungamento fino al 2 maggio)

VILLAGGIO BLUE LAGOON
di Settemari

Situato su una splendida laguna del Mar Rosso, è un club
italiano con trattamento All Inclusive. Il Blue Lagoon è un
ottimo club 4 stelle, le camere sono confortevoli e ben arre-
date, doccia, aria condizionata, cassetta di sicurezza, frigo-
bar, asciugacapelli, telefono, televisore satellitare, piscina e
tutte le migliori attività sportive.

Organizzazione tecnica affidata all’Agenzia Elleworld di Bergamo.
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